

## 走向我们的小康生活

琼中红毛镇罗坎村脱贫户王朝参发展绿橙种植产业，乡村游带火“采摘经济”  
政策扶一把 自己拼一把

琼中红毛镇罗坎村脱贫户王朝参正在打理果园。本报记者 李梦瑶 摄

■ 本报记者 李梦瑶  
通讯员 陈欢欢

“老王，上次从你们果园订的绿橙我尝过了，味道很不错，再给我送70斤过来吧。”10月25日一大早，位于琼中黎族苗族自治县红毛镇南美村附近的一片绿橙果园里，脱贫户王朝参一下子接到好几通订货电话，手脚麻利的他赶紧将刚刚采摘的果实打包装箱准备送货。

王朝参是来自红毛镇罗坎村的一名脱贫户，也是当地小有名气的绿橙种植能手。

因缺资金、少土地，又碰上两个小孩上学、老人年迈生病，王朝参一家五口于2014年被纳入建档立卡贫困户。在政府组织的一系列宣讲和培训中，他了解到绿橙产业有很大的市场发展前景，随即萌生出种绿橙的念头，“这顶

‘穷帽’戴着太丢人，我得赌一把。”

一没技术，二没资金，怎么“赌”？2015年，王朝参找亲戚朋友借来2万元，租下8亩林地，白天和妻子许亚阿在林地平整土地、挖坑放苗，晚上则抱着手机反复钻研搜索到的病虫害防治和枝叶修剪知识，遇上不懂的，便拜访绿橙种植大户和技术人员。

“技术掌握了，还得人勤快。比如很多果农懒得下冬肥，但这个其实很重要。”让王朝参颇为自豪的是，在他的精心打理下，自家果园的绿橙树才两年便已开始结果，而和他同一批开始尝试绿橙种植的其他农户，结果时间晚了一到两年。

不仅结果早，王朝参种出来的绿橙更是又多又甜。“光这一簇果

就有大概20斤。”穿梭在果园中，王朝参随意指了指眼前的一棵绿橙树，绿莹莹的果子一个紧挨着一个，将枝丫间塞得密密麻麻。

“这是‘太阳果’，长在向阳面光合作用强，表皮厚且粗糙；这种是‘小红果’，个头小小的，看起来像柚子。”一旁的许亚阿挑了几个外貌迥异的绿橙塞给海南日报记者，细细一品，果然各有各的甜法。

## A 技术掌握了，还得人勤快

## B 采摘游火了，商机更多了

顾之忧。需要大量资金购买化肥、农药时，又是政府发放的1万元“脱贫之星”奖金，解了他的燃眉之急。

在脱贫攻坚和乡村振兴的大背景下，各项惠农政策不仅能雪中送炭，还能锦上添花。“这几年琼中发展乡村旅游，来我们果园的游客渐

渐多了起来，现场采摘的销售收入如今可占果园全部收入的三分之二。”王朝参告诉海南日报记者，眼下又到绿橙飘香季，目前已有6批游客预定入园采摘。

日渐火热的采摘游，让心思活络的王朝参看到了更多商机。2019年，他在绿橙园里套种下8亩

红毛丹，并准备于今年将绿橙扩种至16亩。“去年我光靠种植绿橙就挣了12万元，今年超过这个数，难度不大。”在王朝参看来，脱贫离不开党和政府的好政策，但最关键的还是要靠自己的努力，“只要肯干，勤思考，日子只会越过越好。”

(本报琼中10月28日电)

## 海南文昌立足本地兴产业惠民生

## 吃上旅游饭 日子比蜜甜

## 中央媒体看海南

■ 人民日报记者 朱荣鹏

近年来，依托“航天”资源，海南文昌借势发力，强基础、兴产业、惠民生，开启“航天+”模式，加快推进经济社会发展。“航天”优势，让文昌百姓收获了更多幸福感。

随着文昌基础设施建设的逐步完善，尤其是“两桥一路”建设，行驶在大街小巷，文昌人的心里更顺畅了。

2012年，清澜大桥建成通车。2019年，海文大桥一桥飞架，连通两地。连接铺前大桥、清澜大桥的，是99公里长的滨海旅游公路。“两桥一路”撑起文昌交通的大骨架，打通了文昌发展的主动脉。

近年来，围绕航天发射场项目，文昌不断挖掘并释放“航天”效应，掀起了一轮接一轮建设高潮。航天小区、航天主题公园、航天科普中心……一批批配套和惠民项目落地，配合了国家项目建设，促进了地方经济社会快速发展。

龙楼镇过去人口不过3万，发展较为滞后，

居民收入来源有限。2009年与“航天”结缘后，文昌推进龙楼镇“航天风情小镇”改造建设，青砖灰瓦、雕龙画凤、拱门连廊，琼北民居与航天风情水乳交融，让小镇绽放出迷人魅力。

小鎮巨變，帶來百業興旺。改造后，龍樓鎮吸引各方投資者紛紛湧入，用“航天”命名的賓館、酒店、電器城、家具城等陸續開業。到2019年，商業鋪面從以前的230家增加到900多家，酒店賓館從原來的5家增加到46家，同時還擁有3A級景區2個、海南省五星級美利鄉村1個，建有13個大型超市和商業中心，創造了5000多個就業崗位。從2009年到2019年，該鎮生產總值10年間增長了23.6倍，農村居民收入年均增長19.7%。

“航天熱”帶火了旅遊。2019年，文昌旅遊總收入約19.7億元，同比增長26.1%。龍樓鎮西側，航天社區杏黃色的房屋依次排開。說起當年成為第一個拆遷戶時，居民許達逢老人說不出多少大道理，只是重複一句話：“沒有國，就沒有家。”住上好房子，好日子更加可期。

(原載於《人民日報》2020年10月28日11版 本報有刪減)

## 屯昌更丰村巾帼扶贫带头人黎凤钻研种桑养蚕技术

## 双手“织”出脱贫新“丝”路

■ 本报记者 贾磊

“论种桑养蚕，她是我们这里最厉害的，原来是自己做，现在还带领其他村民致富。”在屯昌县西昌镇更丰村，村民们口中的巾帼致富带头人黎凤，靠自身的创业激情，一门心思钻研如何做好种桑养蚕，通过自己的双手“编织”出脱贫新“丝”路。

走进更丰村委会三畔村，村道两旁满是连绵起伏的桑树林，虽是早已入秋却依旧充满生机绿意盎然，不远处便是排列整齐的蓝色的蚕房，别有一番“靓丽”风景。沿着干净整洁栽着黄花的小路，穿过一个岔路口，黎凤新建的小楼赫然出现在眼前。

面对当前生活的变化，蚕桑产业的发展，黎凤十分感慨，原先她因为自身文化水平不高，缺乏一技之长，只能在家带两个小孩，但是随着小孩的长大，经济压力也越来越重。这时更丰村在省政协的倡导下，打算学习相邻市县发展种桑养蚕产业经验方法，平整130多亩的田地贯通水渠，试点种桑养蚕。黎凤觉得这是一个好法子，便成了首批“摸着

石头过河”的养蚕户。

“过去，我在家无法外出打工，只能在家种一些槟榔、橡胶，所以政府号召说邻近市县都养蚕，我们就同村里干部一起去那边参观学习，看到人家的收入也不错，回家我就加入村里的养蚕互助合作社。”黎凤说。

上一批的蚕前两天出茧得了收成，黎凤赶忙收拾好蚕房，今天又进了一批蚕宝宝，她小心翼翼地呵护着，时不时察看这批蚕宝宝活动情况。谈起种桑养蚕，黎凤已是颇有心得。

为了保障蚕宝宝的伙食，黎凤种植了5亩桑树地，她坚持每天采摘新鲜桑叶，一天喂食4次，由于精心呵护，黎凤的蚕从长势良好。养蚕投资少、周期短、见效快、收益高，而黎凤的养蚕技术也日益提高，更坚定了她发展种桑养蚕的信心。

“去年我养了15批，赚了一万多元左右，今年养这批是第14批，现在已经赚了9500元，今年养到第18批就结束，我有信心继续养下去，明年还会带村里人继续扩大项目。”黎凤说。

(本报屯昌10月28日电)

## 琼海“就业扶贫车间”帮助贫困人口在家门口就业

## 企业带贫有奖励 老乡脱贫有动力

■ 见习记者 刘乐豪  
本报记者 刘梦晓

“这笔钱是政府对我们带贫工作的肯定和鼓励，也激励着贫困户能够继续勤奋务工。”10月27日，在位于琼海市中原镇的海南忠瑞农业开发有限公司内，负责人李忠正在办公室整理在公司生产车间里务工贫困户的材料。他口中提到的“这笔钱”，是

今年7月，琼海市政府发放的“就业扶贫车间”补助。

2019年以来，琼海相关部门开展了组织贫困劳动力积极务工专项行动，为外出务工的贫困户和吸纳贫困户就业的企业分别予以奖励。

“认定为‘就业扶贫车间’的企业，且吸纳贫困户就业并履行劳务协议满1年的，政府会按每名贫困户1000元的标准给予奖励。”李忠告诉

海南日报记者，由于为贫困户提供的岗位较多，该公司被琼海市政府认定为“就业扶贫车间”，因而才有了这笔补助。拿到这笔钱后，公司计划全部发放给贫困户，“我们准备把这些钱作为贫困户工作的激励基金，奖励优秀员工，鼓励他们继续靠勤劳致富。”

与此同时，就在海南忠瑞农业开发有限公司辣椒酱生产车间，琼海市中原镇联光村脱贫户周选理正在为

辣椒酱封盖包装，他在公司已经工作有一年多时间。

“最开始，工作满3个月时政府每个月会发200元的就业补助，工作满半年后，每个月的补助金额涨到了300元。”周选理笑着说，加上这些补贴，他现在每个月有3000多元的收入。

“多亏了政府介绍的好工作，现在在家门口就业不仅方便，挣的钱还比以前在外面打工多，一家人的生

活也越来越好。”周选理的妻子司红珠说，接下来她会和丈夫在车间内一起努力加油干，早日致富奔小康。

琼海市就业局相关负责人介绍，目前，琼海市已经认定了11个“就业扶贫车间”。“下一步，琼海市将继续实施‘造血式’就业扶贫，同时确保落实好扶贫惠民政策，帮助贫困人口在家门口就近、就地就业，稳定增收。”该负责人说。

(本报琼海10月28日电)

海南省民族文化“七个一”作品评审启动  
共收集800多篇作品

本报海口10月28日讯(记者刘操 通讯员黄冬青)10月28日，省民宗委联合海南日报社主办以海南“民族团结一家亲”为主题的海南省民族文化“七个一”作品征集评选活动，正式进入评审环节。主办方邀请了文学类、音乐类、摄影类省内机构相关负责人为各类作品评审建言献策。

据了解，为了长期打造海南民族文化工程，擦亮海南民族文化品牌，塑造海南民族文化名片；通过文化艺术作品创作形式，展示出新时代民族团结精神，为民族团结架起文化沟通的桥梁。海南省民宗委联合海南日报社主办以海南“民族团结一家亲”为主题的海南省民族文化“七个一”作品征集评选活动，面向全国征集“一部长篇小说、一个剧本、一篇报告文学、一首诗歌、一篇散文、一张相片、一首歌曲”等优秀的海南少数民族文化作品，通过该活动展示海南省民族文化发展水平和民族团结进步事业所取得的丰硕成果，展示我省各民族在建设美丽新海南中所表现出的精神风貌及新时代民族精神。“七个一”作品征集评选活动于10月10日结束，共收集800多篇作品。

海南省作家协会主席、海南省文学院院长梅国云表示，在海南自贸港建设背景下，海南省民族文化“七个一”作品征集评选活动为繁荣海南少数民族文化事业起到了重要作用。

全国卫生健康行业青年志愿服务赛举行  
海口“急救安全屋”获银奖

本报海口10月28日讯(记者张惠宁 通讯员李涛 付杰)10月27日，第二届全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛暨展示交流活动在北京举行。经77位大赛评委的严格评审，大赛金奖、银奖产生。海口市120急救志愿服务队“急救安全屋”项目代表海南省参赛，喜获银奖。

来自全国32个省(区、市)及国家卫健委有关直属和联系单位的145个志愿服务项目经过省级推荐、全国初评、专题培训、全国总决赛等环节，共评出金奖项目15个、银奖项目35个、铜奖项目50个。

据介绍，为满足市民日益增长的需求，海口120组建急救志愿服务队，设立“急救安全屋”，给海口市市民免费教授急救知识，提高急救知识普及率和现场急救成功率。目前，海口有万绿园、海南省农垦中学、钻石水岸小学等8个固定的“急救安全屋”。志愿服务队有60名志愿者导师和844名急救志愿者。2016年9月以来，海口市“急救安全屋”共开展急救知识普及课程637期，培训市民37317人次，志愿服务时长超过54946个小时。

海口市美兰区委原常委、  
副区长陈新被逮捕

本报海口10月28日讯(记者刁霖 实习生陈燕)海口市美兰区委原常委、副区长陈新(副处级)涉嫌贪污、受贿罪一案，由海口市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。近日，海口市人民检察院依法以涉嫌贪污、受贿罪对陈新作逮捕决定。该案正在进一步办理之中。

2020年海南省五人制足球公开赛收官  
海南红色战车队夺冠

本报海口10月28日讯(记者王黎刚)“硕克杯”2020年海南省五人制足球公开赛决赛10月26日晚在海口市世纪公园球场结束，在决赛中，海南佳宁娜红色战车足球队2:0力克“黑马”澄迈队，获得冠军。

在25日的季军争夺战中，三亚足协猎豹足球队1:0小胜三亚市吉阳区足球运动协会队，获得季军。获得第4名至第8名的是三亚吉阳区足球队、追亿足球队、易拍法足球队、儋州恋战队和万宁校友队。

据了解，海南省五人制足球公开赛影响力越来越大，去年，参加该项比赛的仅有省内11支球队，一年后就有32支球队报名参赛。本次比赛采用小组循环赛制和淘汰赛制，小组进行单循环赛，小组前两名出线。随后，在16强赛中采用淘汰赛，直至决出冠军。

本次比赛由省旅文厅主办，海南省足协承办。

提升我省非物质文化遗产  
保护传承能力

## 黎锦技艺研修班开班

本报海口10月28日讯(记者陈蔚林 实习生王梦洋)10月27日，由省旅文厅主办、海南职业技术学院组织实施的中国非遗传承人研修培训计划2020年黎锦技艺研修班在海南职业技术学院开班。

据介绍，海南职业技术学院是全国126所承担研修工作的院校之一。本次培训为黎锦技艺的国家级研修培训，培训对象为从事黎族传统纺织绣技艺工作，并具有较高技艺水平的代表性传承人及行业内资深从业者，共30人。

海职院将按照“强基础、增素养、拓眼界”的总体要求，以“提升我省非物质文化遗产保护传承能力和水平，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，振兴传统工艺”为目标，在为期1个月的时间里，以理论学习、实践操作、实地考察、考核交流等方式对学员进行培训。